CHINA REFORM DAILY

# 券商争相发力向财富管理转型

近几年,多家头部券商率先向财富管理模式转型,开始与科技类平台"牵手", 打造线下线上投顾业务和投顾团队

### □ 王思文

证券行业是资本密集型行业。券商各主要业务线人才招聘、流动的背后透露着券业发力或转型发展的方向。数据显示,今年以来证券业流失从业人员2852人,但投顾人数却已超过5万人,较今年年初增加近7000人。可以看出,在一般证券人员和经纪人岗位数量明显下降的趋势下,投顾缺口成为业内共识。

在谋求经纪业务向财富管理转型的过程中,券商的投顾能力、投顾人才是重要因素。亟待进一步发展的投顾服务已成为从监管到券业共同方向。近日,证监会召开全面深化资本市场改革社保基金和保险机构座谈会强调,下一步要以提升资管机构专业能力为依托,增强权益产品吸引力,发展投资顾问服务,推动短期交易性资金向长期配置力量转变。

# 从业人员减少近三千人

证券业协会官网发布的数据显示,截至11月7日,券商从业人数共计33.28万人(共包含120家券商数据),较今年年初(2019年1月1日)的33.57万人减少了2852人。整体来看,券业减员趋

势仍在持续。

人员流动变化的背后蕴藏着 券业长期转型发展的方向。今年 以来,从主要岗位的增减人员情 况来看,经纪人岗位减员数量最 多,从年初的83,771人减少到 78,422人,减少了5349人。一 般证券业务人数也减员明显,从 年初的19.72万人下降到19.26 万人,减少了4586人。不过,投 顾岗位继续呈现增长态势,目前 已经从年初的4.51万人突破5万 人关口。另外,券商分析师数量 也在稳步提升,增员了309人至

从公司方面来看,目前券商 从业人员超过"万人关口"的券商 共有4家,分别是国泰君安、广发 证券、海通证券和方正证券,除了 方正证券在今年以来快速增加 1195人外,其他3家券商的从业 人员均有所减少。值得一提的 是,申万宏源和中信建投证券的 从业人员年内分别减少了365人 和328人,降至万人以内。

从业人数减少最多的是中国 民族证券,今年以来其从业人数 减少了1506人。其次为广州证 券、招商证券。

对此,某中小型券商人士告诉《证券日报》记者,"这主要是方正证券解决中国民族证券与其同业竞争关系的结果。中国民族证券除了保留投行业务之外,其他业务均全部转移到方正证券。另

外目前方正证券的新三板推荐业务已经全部转移到中国民族证券了。"据了解,截至2019年6月30日,中国民族证券的51家证券营业部确已全部变更为方正证券的证券营业部,中国民族证券除证券承销与保荐外的各项业务已转移至方正证券或完成业务了结。

此外,广州证券的从业人员减少主要集中在一般证券业务人员,减少了700人,占减员人数的66.92%;招商证券的从业人员减少主要集中在经纪人,减少了659人,占减员人数的85.47%。

# 瞄准投顾业务转型升级

事实上,近年来证券行业 不再是"看天吃饭"的业务模式,各家证券公司开始在财富 管理业务和投资顾问业务中逐 渐摸索新的"战线改革"。与此 同时,随着互联网技术的高速 发展,以及财富人群的代际迁 移,年轻一代逐渐成为社会财 富的主要承载者和理财需求 者,这也为券商投资顾问的发 展创造了机会。

根据证券业协会数据显示,截至11月7日,整体券业投顾人数已经超过5万人,较今年年初增加近7000人,在一般证券人员和经纪人岗位数量明显下降的同时,投顾缺口成为业内共识。

超过20家券商的投顾人员

扩增数量超过100人。中信证券、方正证券、国泰君安、申万宏源证券、中信建投证券、国信证券、国元证券、中国银河证券、长江证券和广发证券的投顾扩增人数位居前10。其中,中信证券和方正证券的投顾增员均超500人,分别达到585人和530人。

同时,目前扩增投顾岗位数量明显的券商大多数为头部券商,一些中小券商的投顾岗位甚至在减少。对此,某大型券商营业部总经理表示:"从传统经纪业务的'佣金模式'开始,大部分的头部券商占据者主要市场份额,拥有天然的客群实力,另外大型券商在业务建设投入上也有先天优势。近几年,多家头部券商率先向财富管理模式转型,开始与科技类平台'牵手',打造线下线上投顾业务和投顾团队。"

另外,从线上来看,在线投资顾问服务就是一个提高投资顾问业务建设的重要环节,在线投资顾问服务提供的是贯穿客户投资周期的伴随式服务,例如APP中的贴吧、课堂、短视频等形式都创造了社群化的在线投顾服务平台,极大地方便了投资者和投资顾问之间,以及投资者之间的交流探讨,逐渐强化了投顾的重要性。

#### ा सा क

2019年以来,券商补充资金步伐持续加速。数据显示,截至11月7日,已有10家上市券商公布了股权融资计划,计划融资总额达785亿元,其中375亿元为定增融资,410亿元为配股融资。业内人士指出,资本市场增量改革不断推进,以及监管鼓励银行加大对券商融资的支持,均有利于券商降低资金成本,而受益于政策推动,券商融资功能将得到进一步发挥。

因素,今年以来上市券商通过股票发行等方式"补血"的需求强烈。数据显示,截至11月7日,今年以来已有西南证券、南京证券、中信建投证券、中原证券、第一创业证券等5家上市券商公布了股票发行预案,5家券商募资规模合计375亿元。从发行进度看,西南证券、中原证券、中信建投证券定增方案已获证监会受理,南京证券定增方案获江苏省国资委批复同意,第一创业证券定增方案获公司股东大会审议通过。

中信建投证券拟发行股票不超过 12.77 亿股(含本

例为72.73%。

#### 配股融资升温

为满足补充资金需求,除 却定增融资外,今年上市券商 纷纷将目光投向了配股融资。

数据显示,截至11月7日,今年以来已有东吴证券、天风证券、招商证券、山西证券、国元证券5家上市券商公布了配股计划,计划募集资金合计410亿元,规模已超过定增募

业内人士指出,相比定增, 配股融资审核时间较短,且实 施起来难度较小,因此今年受

# 券商定增配股分路出击

10家上市券商股权融资计划达785亿元,其中375亿元为定增融资,410亿元为配股融资

数),募集资金总额不超过130

# 扩大业务需要

近日,西南证券公告称,公司此前提交的非公开发行A股股票行政许可申请获证监会受理。根据西南证券8月24日发布的预案,本次计划非公开发行A股股票数量不超过10亿股(含10亿股),募集资金总额(含发行费用)不超过70亿元(含70亿元)。本次共有4名发行对象,其中2名为公司股东,另外2名为外部投资者。

从募集资金用途看,西南证券本次非公开发行募集资金主要用于增加对子公司的投入、扩展证券投资业务和信用交易业务规模、增加信息系统等基础性投入、加强网点和渠道建设、增加资产管理等其他业务投入等。

业内人士表示,资金是制约券商业务规模大小的重要

亿元(含本数),规模在上述5家券商中暂居第一。从用途看,中信建投证券此次募集资金最重要的用途是发展业务,计划将不超过55亿元资金用于发展资本中介业务,将不超过45亿元资金用于发展投资交易业务,合计不超100亿元。其余不超30亿元资金将用于信息系统建设、增资子公司及其他运营资金安排。

今年以来的上市券商定增预案中,用于业务发展的资金往往占募资总额的比例在50%以上甚至更高。南京证券拟将不超50亿元募集资金用于扩大资本中介业务规模及自营业务投资规模,占募资总额的比例为83.33%;中原证券拟将不超40亿元募集资金用于资本中介业务及投资与交易业务,占募资总额的比

到上市券商格外青睐。该人士说:"证监会对定增项目审核往往更为严格,且通过定增募资不排除出现因市场积极性不高导致募资不足的情形。"

海通证券分析师倪韵婷指出,资本市场增量改革不断推进,并且监管鼓励银行加大对券商融资的支持,均有利于券商降低资金成本,提高杠杆率,从而提升净资产收益率。从三季报来看,券商业绩可升明显。展望未来,岁末年初建议关注银行地产,中期则是科技和券商更优。

华泰证券分析师洪锦屏 认为,受益于政策推动,券商 融资、中介和并购重组功能将 得到进一步发挥,对高新、新 兴项目理解更深的头部券商 受益更大,四季度券商行业仍 有望迎来金融开放、创新以及 监管宽松推动的估值修复。 低估值券商组合值得关注。

